



濉溪县五沟镇祝全市人民新春快乐！



五沟镇草莓种植基地草莓丰收，吸引市民前来采摘。



五沟镇曹坊村合心养殖厂里，工人给湖羊喂饲料。



五沟镇梦安瑞蛋鸭养殖合作社的农民在饲喂鸭子。

让百姓幸福感成色更足

——濉溪县五沟镇奋力谱写乡村振兴新篇章



美丽乡村五沟镇魏庙村。



五沟镇庙前村与中化现代农业安徽有限公司举行共建万亩优质粮源基地战略合作签约仪式。



美家美院清洁家庭表彰活动。

■记者 王陈陈
通讯员 徐奔奔 孙楠楠

进入隆冬时节的濉溪县五沟镇，沃野之上处处呈现祥和景象。

在村部活动中心内，三三两两的村民围桌而坐，喝茶下棋；农家小院里，村妇端出喷香的菜肴，招待前来游玩的客人；远处，一座座温室大棚里，春意盎然，别有洞天……美丽的图景在五沟大地上编织出乡村振兴发展画卷。

一年来，全镇上下牢固树立以人民为中心的发展思想，以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，真心实意办好群众“急难愁盼”，乘势而上、再接再厉、接续奋斗，全面建设活力、实力、富裕、宜居、幸福五沟。

强化队伍建设，基层基础更牢

乡村振兴，关键在党建引领。一年来，五沟镇充分发挥镇党委领导核心作用，提升基层党组织的凝聚力、战斗力，多措并举奏响乡村振兴“协奏曲”。

强化基层组织建设。圆满完成镇党委和村“两委”换届工作，村级实现了“一肩挑”比例、妇女比例、学历和年龄、违法违纪、信访案件的“三升三降”，干部队伍结构进一步优化，干部素质明显提升。

全面落实党建责任。全镇上下树立“抓工作必须抓党建”理念，深入推进党支部标准化、规范化建设。管好用好村级党群服务中心活动阵地，注重发挥“一组一会”作用，加强党务、村务公开检查。完善服务群众工作机制，深入开展党史学习教育，持续推进“我为群众办实事”实践活动。

加强干部队伍建设。优化干部培育、选拔、管理、任用机制，突出政治素养，把党性强、作风好放在首位，注重从致富带头人、返乡创业精英、复员退伍军人等群体中选用听党话、能力强的人担任村“两委”干部，筑牢拒腐防变思想防线，在全镇上下形成干事创业的浓厚氛围。

过去的一年，全镇党员干部积极探索村级集体经济发展新路径，走出了“党支部+集体经济公司”的生产经营模式，集体经济收入达580万元。

强化结构调整，产业活力更足

产业发展强不强，关系着群众增收是否有保障。五沟镇坚持把发展产业作为巩固脱贫的根本之策，在谋产业、引产业、抓产业上聚焦发力。

加大产业招引力度。近年来，累计签约招商引资项目25个，总投资44.36亿元，已落地投产项目11个。目前，黑金再生资源利用项目完成一期投资，江苏广恒数字化智慧绿色能源示范镇项目完成方案设计，武汉红利纺织项目一期厂房正在装修，新希望六和生猪产业化项目和正邦生猪养殖项目基本完成土地租用流程。

加大产业调整力度。在特色种养业资金扶持政策扶持下，全镇涌现出1600亩鳜鱼、50万只麻鸡养殖，400亩富硒米、260亩葡萄、300亩草莓、100亩设施蔬菜种植等特色种养新亮点。稳步推进庙前村现代农业示范园建设，打造230亩绿色生态稻虾种养、60亩优质葡萄种植、180亩名优水产品养殖等特色产业。

加大主体培育力度。充分发挥村党支部领办村集体合作社的资源要素集聚优势，不断延伸产业链条，引导土地向家庭农场、专业合作社和种粮大户集中，现已组建农民合作组织联合体系1个，培育和壮大新型农业经营主体20家。持续推进农业产业结构调整，发展品牌粮食、现代农业，新增农产品加工企业2家，实现



五沟镇金徽湖水产养殖基地里，工人们正紧张有序地忙碌着。

本地农产品就地转化升值。

强化改革创新，农业产业更强

乡村振兴是盘大棋，要打好“组合拳”，做到“一子落而满盘活”。一直以来，五沟镇党委认真做好发展谋划，调整农业产业布局，为农业强、农村美、农民富的全面实现创造条件、夯实基础。

推进“一户一块田”改革试点。坚持政府引导、村组自主、村民自愿原则，通过小块并大块，实现“一户多田”到“一户一田”。在前期界沟村试点的基础上，全镇“一户一块田”改革迅速推广，现已完成18个村73个村民组，整合到户4.4万亩。

推进标准农田整合优化。推动高标准农田、土地集中成片治理，由“一户一田”到“小田变大田”，实现成片耕地标准化。加强农业基础设施建设，合理规划布局，配套建设高效节水灌溉等现代农业设施。目前，全镇已治理19个村18.85万亩，基本实现五年全覆盖。

推进农业产业提质增效。庙前村结合高标准农田建设和采煤沉陷区整治，积极打造省级高标准农田示范点，现代农业示范产业园，整村推进土地流转1万亩，增加村集体收入70余万元；结合采煤塌陷区综合治理，打造现代化农业乡村旅游，实现农户就业足不出村。

推进农村旱厕革命。坚持数量服从质量、进度服从实效、求好不求快，扎实推进整镇旱厕改造。全镇累计建设微型公厕84座，完成旱厕改造12314户，改厕率达90%以上。

强化生态优先，村容村貌更美

五沟镇深入贯彻习近平生态文明思想，围绕农村垃圾、污水治理和村容村貌提升等重点任务，重遵循规律、因地制宜，重健全机制、力求长效，着力补齐农村人居环境短板，加快建设生态宜居美丽乡村，让农民有更多的获得感、幸福感。

推进生态污染防治。坚持生态优先、绿色发展，严格落实河长制、林长制、环长制，建立健全环保网格化管理机制。一年里，镇级河长、林长人均巡河、巡林20次以上。加强对镇污水处理厂的管理，建成镇级生活污水处理厂1个和村级污水处理站点11个，出口水质全部达标。

推进人居环境提升。建立镇、村、组三级联动机制，分片包干，责任到人，坚持不懈抓人居环境整治。完善垃圾转运基础设施建设，实行垃圾网格化管理。全年道路绿化70千米，沟渠绿化40千米，植树造林200余亩，全力争创省级森林城镇。目前，庙前、界沟、大陈、石门四个村获评省级美丽乡村示范村。

推进农村旱厕革命。坚持数量服从质量、进度服从实效、求好不求快，扎实推进整镇旱厕改造。全镇累计建设微型公厕84座，完成旱厕改造12314户，改厕率达90%以上。

强化民生保障，百姓幸福感更足

五沟镇把改善民生为重点的社会建设摆在突出位置，把服务群众、造福百姓作为最大责任，切实解决好群众最关心、最直接、最现实的利益问题。

基础设施不断完善。积极争取项目资金，主动申报道路建设项目，农村公路畅通工程道路建设150.9公里，维修铺设煤矸石道路400余公里。镇域道路全面提升，G237、G344、五沟大道等主要道路绿化优化。镇文化站、文化广场等群众文化娱乐设施不断完善。

民生保障扎实有效。全面落实国家低保、五保、优抚、城乡医保等惠民政策，近年来共发放低保资金3430万元，发放特困人员救助资金797万元，发放灾后救助资金160万元，发放优抚对象补助资金1500万元，实现城镇新增就业4200人，城乡居民养老保险年均续保率达91%以上。全力支持五沟镇卫生院升级医疗设备，提升医疗救治水平。推进五沟小学和白沙中学扩建工程，提高优质教育资源供给。

社会治安大局稳定。常态化开展扫黑除恶专项斗争，做实做细法制宣传和法律服务，落实“三官一员”进村入庄工作。认真落实领导干部接访下访等工作制度，落实安全生产责任制，切实维护人民群众生命财产安全和社会治安稳定。



五沟镇五沟香富硒米深受市民青睐。